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1. Wst$p

Higiena osobista jest dziedzin , której zadaniem jest utrzymanie i wzmoc-

nienie zdrowia cz!owieka. Nabywanie w dzieci"stwie okre#lonych nawyków 

i umiej$tno#ci decyduje nie tylko o zdrowiu, ale równie% o akceptacji w #rodowi-

sku spo!ecznym. Do higieny osobistej zaliczamy takie elementy, jak: mycie cia!a, 

w!osów, z$bów, zmiana bielizny i ubra" [4].

Pierwszym #rodowiskiem wychowawczym dziecka jest dom rodzinny. 

W nim powinny si$ rozwija& pierwsze nawyki higieniczne i zachowania zdro-

wotne [1]. Nast$pnie funkcj$ t$ przejmuj  przedszkola i szko!y, gdzie prowa-

dzone s  specjalne programy edukacyjne dotycz ce tej problematyki. Szko!a jako 

miejsce wszechstronnego oddzia!ywania na osobowo#& wychowanka, zarówno 

w sferze nauczania, jak i kszta!towania postaw, powinna si$ zajmowa& równie% 

edukacj  zdrowotn  [2]. Bardziej bowiem op!acalne jest zwi$kszenie nak!adów 

Þ nansowych na promocj$ zdrowia w#ród spo!ecze"stwa ni% leczenie ludzi cho-

rych [5].
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Wa%n  rol$ w kszta!towaniu zachowa" higienicznych powinni odgrywa& 

nauczyciele wychowania Þ zycznego. Ich zadaniem jest przede wszystkim dba-

!o#& o harmonijny rozwój Þ zyczny, sprawno#& i zaradno#& ruchow , kszta!to-

wanie prawid!owej postawy cia!a, ale tak%e nie mog  oni zapomina& o zdrowiu 

i wyrabianiu u uczniów po% danych nawyków higieniczno-zdrowotnych.

Celem niniejszej pracy by!o zdiagnozowanie poziomu zachowa" i nawyków 

higienicznych uczniów klas szóstych wybranych szkó! podstawowych w Szcze-

cinie oraz okre#lenie czynników, które mog  mie& wp!yw na te zachowania.

2. Materia% i metody bada&

Badania zosta!y przeprowadzone na prze!omie kwietnia i maja 2007 roku. 

Obj$to nimi ! cznie 300 uczniów klas szóstych (159 dziewcz t i 141 ch!opców) 

wybranych szkó! podstawowych w Szczecinie.

Materia! zebrano za pomoc  kwestionariusza ankiety, który sk!ada! si$ 

z 13 pyta". Pytania dotyczy!y higieny osobistej uczniów w #rodowisku domo-

wym i zachowa" higienicznych po lekcjach wychowania Þ zycznego. Analiz$ 

statystyczn  wypowiedzi ankietowanych przeprowadzono za pomoc  testu 

niezale%no#ci Chi2 z zastosowaniem techniki komputerowej. Uzyskane wyniki 

przedstawiono w tabelach.

3. Wyniki bada& i ich omówienie

Uzyskane wyniki bada" uporz dkowano zgodnie z pytaniami badawczymi.

Procentowe zestawienie wyników oraz zale%no#ci pomi$dzy p!ci  a odpo-

wiedziami na poszczególne pytania przedstawiaj  poni%sze tabele.

Tabela 1

Czy zwracasz uwag$ na czysto#& swojego cia!a i ubioru?

Odpowiedzi Dziewcz$ta Ch!opcy

Tak 159 100,00% 139 98,58%

Nie     0     0,00%     2   1,42%

Test  2 2,270

Chi2  alfa = 3,841   Liczba stopni swobody = 1

Analiza wyników wykaza!a, %e wszystkie spo#ród badanych dziewcz t 

zwracaj  uwag$ na swoj  higien$ osobist . W przypadku ch!opców by!o podob-
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nie; tylko 1,42% z nich udzieli!o odpowiedzi negatywnej. Nie stwierdzono zale%-

no#ci mi$dzy p!ci  a odpowiedzi  na postawione pytanie.

Tabela 2

Czy cz$sto myjesz r$ce w ci gu dnia?

Odpowiedzi Dziewcz$ta Ch!opcy

Sporadycznie 52 32,70% 72 51,06%

Jak stwierdz$, %e s  brudne 69 43,40% 56 39,72%

Przed posi!kami, po wyj#ciu z toalety, 

po przyj#ciu z dworu
38 23,90% 13 9,22%

Test  2 24,329*

* Istnieje zale%no#& (p ! 0,05)

Chi2  alfa = 7,815   Liczba stopni swobody = 3

Analizuj c odpowiedzi na pytanie (tabela 2) stwierdzono, %e ponad po!owa 

badanych ch!opców – 51,06% oraz 32,70% dziewcz t myje d!onie sporadycznie. 

43,40% uczennic i 39,72% uczniów myje r$ce tylko wtedy, kiedy stwierdz , %e 

s  one brudne. Niewielu spo#ród ankietowanych ch!opców wykazuje po% dane 

zachowania higieniczne (myje r$ce przed posi!kami, po wyj#ciu z toalety i po 

przyj#ciu z dworu) – 9,22%, natomiast w wypadku dziewcz t sytuacja jest lep-

sza, lecz nie ca!kiem zadowalaj ca – 23,90%. W powy%szym pytaniu wykazano 

zale%no#& mi$dzy odpowiedziami a p!ci  ankietowanych.

Tabela 3

Jak cz$sto si$ k piesz lub bierzesz prysznic?

Odpowiedzi Dziewcz$ta Ch!opcy

1 raz dziennie i wi$cej 84 52,83% 32 22,69%

3 razy w tygodniu 26 16,35% 19 13,48%

1 razy w tygodniu 49 30,82% 90 63,83%

Test  2 19,214*

* Istnieje zale%no#& (p ! 0,05)

Chi2  alfa = 7,815   Liczba stopni swobody = 3

Najwi$cej spo#ród badanych dziewcz t – 52,83% k pie si$ lub bierze 

prysznic co najmniej raz dziennie. Natomiast w przypadku ch!opców jest to tylko 
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22,69%. Stosunkowo du%o spo#ród badanych uczennic – 30,82% i a% 63,83% 

uczniów k pie si$ tylko raz w tygodniu. Wykazano zale%no#ci mi$dzy p!ci  

a odpowiedzi  na to pytanie.

Tabela 4

Ile razy w ci gu dnia myjesz z$by?

Odpowiedzi Dziewcz$ta Ch!opcy

Rano i wieczorem 89 65,43% 63 44,68%

Po posi!kach 56 24,22% 21 14,89%

Sporadycznie lub wcale 14 10,35% 57 40,43%

Test  2 20,324*

* Istnieje zale%no#& (p ! 0,05)

Chi2  alfa = 7,815   Liczba stopni swobody = 3

Analizuj c odpowiedzi na pytanie (tabela 4) stwierdzono, %e w#ród bada-

nych znalaz!y si$ osoby, które myj  z$by sporadycznie lub wcale – 10,35% 

dziewcz t i a% 40,43% ch!opców. Zadowalaj cy mo%e by& fakt, %e ponad po!owa 

ankietowanych uczennic (65,43%) czy#ci z$by dwa razy dziennie, czyli rano 

i wieczorem. W przypadku badanych uczniów sytuacja jest gorsza – 44,68%. 

Chi2 jest wi$ksze od Chi2 alfa, a zatem wyst$puje zale%no#& pomi$dzy p!ci  ankie-

towanych uczniów a odpowiedzi  na powy%sze pytanie.

Tabela 5

Jak cz$sto odwiedzasz dentyst$?

Odpowiedzi Dziewcz$ta Ch!opcy

Raz w roku na kontrol$ 59 37,11% 61 43,26%

Dwa razy w roku na kontrol$ 57 35,85% 39 27,66%

Kiedy zachodzi potrzeba   7 4,40%   5   3,55%

Nigdy nie by!em/am u dentysty 18 22,64% 36 25,53%

Test  2 6,425

Chi2  alfa = 9,488   Liczba stopni swobody = 4

Najwi$cej spo#ród badanych dzieci (37,11% dziewcz t i 43,26% ch!opców) 

odwiedza stomatologa raz w roku. Nieco mniej uczniów kontroluje stan swoich 

z$bów cz$#ciej – dwa razy w roku. Natomiast wci % du%y odsetek dzieci (22,64% 
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– dziewcz$ta i 25,53% – ch!opcy) nie korzysta z wizyt u stomatologa. Nie stwier-

dzono zale%no#ci pomi$dzy cz$sto#ci  wizyt u stomatologa a p!ci  badanych.

Tabela 6

Czy rodzice informuj  Ciebie jak dba& o odzie% i czysto#& cia!a?

Odpowiedzi Dziewcz$ta Ch!opcy

Tak 50 31,45% 29 20,57%

Nie 13   8,18% 69 48,93%

Czasami 96 60,37% 43 30,50%

Test  2 20,403*

* Istnieje zale%no#& (p ! 0,05)

Chi2  alfa = 7,815   Liczba stopni swobody = 3

Najcz$#ciej pojawiaj c  si$ odpowiedzi  dziewcz t (60,37%) na pytanie 

zawarte w tabeli 6 jest ta, %e rodzice czasami rozmawiaj  z nimi na temat higieny. 

Natomiast w domach 48,93% ch!opców ten temat nigdy nie by! podejmowany. 

Analizuj c wyniki testu Chi2 stwierdzono zale%no#& pomi$dzy p!ci  badanych 

a odpowiedzi  na to pytanie.

Tabela 7

Czy rodzice przypominaj  Tobie o codziennej k pieli i cz$stym myciu r k?

Odpowiedzi Dziewcz$ta Ch!opcy

Zawsze 48 30,19% 74 52,48%

Czasami 25 15,72% 25 17,73%

Nie   3   1,89%   3   2,13%

Sam/a pami$tam 83 52,20% 39 27,66%

Test  2 19,524*

* Istnieje zale%no#& (p ! 0,05)

Chi2  alfa = 7,815     Liczba stopni swobody = 3

Ponad po!owa badanych dziewcz t (52,20%) stwierdzi!a, %e nie potrzebuje 

kontroli rodziców, gdy% pami$taj  o codziennej k pieli i myciu r k. W wypadku 

ch!opców sytuacja by!a odmienna, poniewa% 52,48% z nich odpowiedzia!o, %e 

rodzice zawsze musz  przypomina& im o k pieli i higienie r k. W pytaniu tym 

stwierdzono zale%no#& pomi$dzy p!ci  osób ankietowanych, poniewa% Chi2 jest 

wi$ksze od Chi2 alfa.



158 Maria Makris, Agnieszka Cha"adus

Tabela 8

Sk d czerpiesz najwi$cej informacji na temat higieny?

Odpowiedzi Dziewcz$ta Ch!opcy

Dom 45 28,31% 20 14,18%

Szko!a 38 23,90% 23 16,31%

Koledzy   5   3,14% 12   8,51%

Czasopisma 44 27,67% 25 17,73%

TV i inne 'ród!a 27 16,98% 61 43,27%

Test  2 13,256*

* Istnieje zale%no#& (p ! 0,05)

Chi2  alfa = 11,070   Liczba stopni swobody = 5

Najwi$cej informacji dziewcz$ta uzyskuj  w domu rodzinnym (28,31%) 

oraz z czasopism (27,67%). Ch!opcy natomiast wiadomo#ci o higienie czerpi  

g!ównie z telewizji – 43,27%. Analizuj c udzielone odpowiedzi, stwierdzono 

wyst$powanie zale%no#ci mi$dzy wypowiedziami badanych a ich p!ci .

Tabela 9

Czy nauczyciel wychowania Þ zycznego kontroluje zmienny strój 

i obuwie na zbiórce?

Odpowiedzi Dziewcz$ta Ch!opcy

Tak 119 74,84% 70 49,65%

Nie 11 6,92% 20 14,18%

Czasami 29 18,24% 51 36,17%

Test  2 20,360*

* Istnieje zale%no#& (p ! 0,05)

Chi2  alfa = 5,991   Liczba stopni swobody = 2

Zdaniem 49,65% badanych ch!opców i 74,84% dziewcz t nauczyciele 

wychowania Þ zycznego kontroluj  zmienny strój i obuwie na zbiórce. 36,17% 

uczniów i 18,24% uczennic stwierdzi!o, i% nauczyciel robi to tylko czasami, nato-

miast 14,18% ch!opców i 6,92% dziewcz t zadeklarowa!o, %e ich strój i obuwie 

nie s  kontrolowane. Stwierdzono zale%no#& mi$dzy p!ci  a zadanym pytaniem, 

poniewa% Chi2 wynosi 20,360 i jest wi$ksze od Chi2 alfa równego 5,991.



159Zachowania higieniczne uczniów...

Tabela 10

Czy nauczyciel przypomina pod koniec lekcji wychowania Þ zycznego 

o konieczno#ci umycia si$ lub skorzystania z prysznica? 

Odpowiedzi Dziewcz$ta Ch!opcy

Zawsze 2 1,26% 3 2,13%

Czasami 18 11,32% 11 7,80%

Nigdy 139 87,42% 127 90,07%

Test  2 1,356

Chi2  alfa = 5,991   Liczba stopni swobody = 2

Niezadowalaj ce s  odpowiedzi na kolejne pytanie zawarte w ankiecie 

(tabela 10), poniewa% 87,42% respondentek i 90,07% respondentów stwierdza, %e 

nauczyciele wychowania Þ zycznego nie przypominaj  o konieczno#ci mycia si$ 

po lekcjach wychowania Þ zycznego. Natomiast tylko 1,26% dziewcz t i 2,13% 

ch!opców odpowiedzia!o, %e nauczyciel robi to zawsze. Chi2 alfa jest wi$ksze 

od Chi2, co oznacza brak zale%no#ci pomi$dzy p!ci  a postawionym pytaniem.

Tabela 11

Czy bierzesz prysznic po lekcji wychowania Þ zycznego?

Odpowiedzi Dziewcz$ta Ch!opcy Dlaczego? Dziewcz$ta Ch!opcy

Nie 153 96,23% 135 95,75%

Poniewa% przerwa 

jest za krótka 
147 92,46% 38 26,95%

Poniewa% nie mam 

takiej potrzeby
6 3,77% 97 68,80%

Zawsze 1 0,63% 1 0,71%
 

Czasami 5 3,14% 5 3,54%

Test  2 19,743*

* Istnieje zale%no#& (p ! 0,05)

Chi2 alfa = 9,488   Liczba stopni swobody = 4

Pomimo %e we wszystkich badanych szko!ach istniej  warunki do wyk pa-

nia si$ po lekcji wychowania Þ zycznego, zdecydowana wi$kszo#&, bo a% 96,23% 

dziewcz t oraz 95,75% ch!opców odpowiedzia!o, %e nie bierze prysznica po zaj$-

ciach. Dziewcz$ta nie myj  si$ g!ównie z powodu zbyt krótkiej przerwy, natomiast 

ch!opcy nie odczuwaj  takiej potrzeby. Brak potrzeby mycia si$ zadeklarowa!o 
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3,77% dziewcz t i a% 68,80% ch!opców. Tylko jeden ucze" i jedna uczennica 

stwierdzili, %e k pi  si$ zawsze, a pi$& osób spo#ród dziewcz t i ch!opców k pie 

si$ czasami. Analiza wyników wykaza!a zale%no#& pomi$dzy p!ci  a pytaniem 

zawartym w tabeli 11 (Chi2 – 19,743 jest wi$ksze od Chi2 alfa – 9,488).

Tabela 12

Czy korzystasz z umywalki po lekcji wychowania Þ zycznego?

Odpowiedzi Dziewcz$ta Ch!opcy Dlaczego? Dziewcz$ta Ch!opcy

Nie 145 91,19% 131 92,90%

Poniewa% przerwa 

jest za krótka 
126 79,24% 69 48,93%

Poniewa% nie mam 

takiej potrzeby
19 11,95% 62 43,96%

Zawsze 2 1,26% 1 0,73%
 

Czasami 12 7,55% 9 6,38%

Test  2 13,214*

* Istnieje zale%no#& (p ! 0,05)

Chi2  alfa = 9,488   Liczba stopni swobody = 4

Wi$kszo#& badanych – 91,19% dziewcz t i 92,90% ch!opców nie myje si$ 

po lekcji wychowania Þ zycznego, podaj c jako g!ówn  przyczyn$ zbyt krótk  

przerw$ – dziewcz$ta (79,24%) oraz brak takiej potrzeby – ch!opcy (43,96%). 

Jedynie dwie spo#ród badanych uczennic i jeden ucze" korzystaj  z umywalki 

po zaj$ciach ruchowych. Wykazano zale%no#& mi$dzy p!ci  a odpowiedzi  na 

zadane pytanie (tabela 12). Chi2 wynosi 13,214 i jest wi$ksze od Chi2 alfa rów-

nego 9,488.

 Tabela 13

Czy w dniu, w którym masz wychowanie Þ zyczne, 

k piesz si$ po przyj#ciu ze szko!y? 

Odpowiedzi Dziewcz$ta Ch!opcy

Nigdy 151 94,96% 133 94,32%

Czasami   4   2,52%     5   3,55%

Zawsze   4   2,52%     3   2,13%

Test  2 1,743

Chi2  alfa = 5,815   Liczba stopni swobody = 3
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Odpowiedzi zwi zane z pytaniem „Czy w dniu, w którym masz wycho-

wanie Þ zyczne, k piesz si$ po przyj#ciu ze szko!y?” wykazuj , %e a% 94,96% 

dziewcz t i 94,32% ch!opców nie robi tego nigdy. Cztery spo#ród uczennic 

i trzech uczniów zadeklarowa!o, %e k pi  si$ w domu, je%eli nie zd %  tego zrobi& 

w szkole. Analiza wyników nie wykaza!a zale%no#ci mi$dzy p!ci  a powy%szym 

pytaniem.

4. Wnioski

1. Analiza wyników bada" dotycz cych zachowa" higienicznych uczniów wy-

branych szkó! wykazuje, i% ró%nice w zachowaniach higienicznych dziew-

cz t i ch!opców s  do#& du%e (w dziewi$ciu na trzyna#cie pyta" wyst pi!y 

zale%no#ci mi$dzy p!ci  badanych a odpowiedzi  na pytanie).

2. Na podstawie wyników przeprowadzonej ankiety mo%na stwierdzi&, %e za-

chowania higieniczne uczniów, zarówno w domu, jak i w szkole, nie s  zado-

walaj ce. 

3. Badania wykaza!y, %e rodzice ankietowanych dzieci bardzo rzadko, poprzez 

dzia!ania wychowawcze, kszta!tuj  u nich prawid!owe zachowania i nawyki 

higieniczne.

4. W opinii uczniów udzia! nauczycieli w realizacji programu wychowania 

zdrowotnego szko!y jest niewystarczaj cy. 

5. G!ówn  przeszkod  w zachowaniu higieny cia!a po zaj$ciach z wychowania 

Þ zycznego wed!ug przewa%aj cej liczby badanych dziewcz t s  ograniczenia 

czasowe (zbyt krótkie przerwy mi$dzylekcyjne), natomiast ch!opcy przede 

wszystkim deklarowali brak takiej potrzeby.
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HYGIENIC BEHAVIOURS OF PRIMARY SCHOOL GRADUATES

Summary

The goal of the research was to diagnose the level of hygienic behaviour and habits 

of schoolchildren from the sixth class of various primary schools in Szczecin. Further-

more, determining which factors may inß uence those behaviours were investigated. 

The research involved in total 300 Szczecin sixth graders; 141 boys and 159 girls.

The data was collected via questionnaires. Statistical analysis of the surveyed data 

was conducted by the CHI-square Test of Independence using computer technology.

The research reported that differences between girls and boys higienic behaviour 

has  demographic character. According to the surveyed data, it maybe concluded that 

the hygienic behaviour of children whilst in school as well as at home is not satisfactory. 

The girls claim, that the major reason for not maintaining proper bodily hygiene after PE 

classes is time limitation (too short recess). Basically boys do not fell the nedd to shower 

after Þ tness class.

Translation: Agnieszka Cha"adus


